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τη Βουλή των Ελλήνων 
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων 

  

Κοινοποίηση 
1. Βουλευτή κ. Γιώργο Λαμπρούλη 
2. Βουλευτή κ. Διαμάντω Μανωλάκου 
3. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 
4. Υπουργείο Εσωτερικών  
5. Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων 
6. Υπουργείο Οικονομικών 
7. Υπουργείο Υγείας 

Δια της Βουλής των Ελλήνων 
 

 
Θέμα: «Άμεση αποκατάσταση των ζημιών, πλήρης αποζημίωση και στήριξη των πληγέντων 

του Νομού Καρδίτσας από την πλημμύρα της 18ης Σεπτεμβρίου 2020 και προώθηση 
των αναγκαίων αντιπλημμυρικών, αντιδιαβρωτικών, αντιπυρικών έργων, τεχνικών 
έργων και υποδομών για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων» 

 

Σχετ: Η Ερώτηση 10076/25.09.2020 των Βουλευτών κ.κ. Γιώργου Λαμπρούλη & 
Διαμάντως Μανωλάκου 

 

 
Σε απάντηση της παραπάνω σχετικής Ερώτησης, παρακαλούμε όπως ενημερώσετε την & τον 

κ.κ. Βουλευτές ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις των Ν.867/1979, 1190/1981 και το άρθρο 10 

του Ν. 2576/1998, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 84 του Ν. 4313/2014, η Γενική Διεύθυνση 

Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (ΓΔΑΕΦΚ) του Υπουργείου Υποδομών & 

Μεταφορών είναι αρμόδια για την αποκατάσταση των ζημιών σε κτήρια μετά από φυσική 

καταστροφή (σεισμός, πυρκαγιά, πλημμύρα, χαλαζόπτωση κ.λπ.) στις περιπτώσεις που η 

περιοχή που επλήγη έχει ενταχθεί με Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) σε πρόγραμμα 

αποκατάστασης ζημιών του Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών και τα μέτρα αποκατάστασης 

λαμβάνονται, εφόσον οι καταστροφές που προκαλούνται έχουν χαρακτήρα φυσικής 

καταστροφής και πλήττουν ευρύτερες περιοχές και όχι μεμονωμένες οικοδομές. 
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Προκειμένου να εξεταστεί η δυνατότητα οριοθέτησης περιοχών που έχουν πληγεί από 

πλημμύρα και τη χορήγηση στεγαστικής συνδρομής για την αποκατάσταση των ζημιών των 

κτηρίων, η αρμόδια Περιφέρεια θα πρέπει να γνωστοποιήσει εγγράφως το συμβάν και στη 

συνέχεια να αποστείλει αίτημα οριοθέτησης συνοδευόμενο από τις συγκεντρωτικές 

καταστάσεις των πορισμάτων των αυτοψιών ανά Τοπική Κοινότητα καθώς και τα δελτία 

αυτοψιών που θα διενεργήσουν σε κτήρια κατοικιών και επιχειρήσεων οι Δήμοι και η 

Περιφέρεια.  

 

Σύμφωνα με τις αρμοδιότητές τους, στα οποία πρέπει να καταγράφεται και το ύψος της 

στάθμης του νερού στα πληγέντα κτήρια. Στην περίπτωση που από τις αυτοψίες που θα 

διενεργηθούν, σύμφωνα με τα προαναφερόμενα, διαπιστωθούν βλάβες στα κτήρια από το 

συμβάν που προκαλούν επικινδυνότητα, δηλαδή τίθεται σε κίνδυνο η ασφάλεια των πολιτών, 

θα πρέπει ο Δήμος να ενημερώσει σχετικά το Υπουργείο μας, προκειμένου να αποστείλει 

κλιμάκιο μηχανικών για αυτοψία και περαιτέρω ενέργειες. 

 

Το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας της Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ) Καρδίτσας και η Περιφέρεια 

Θεσσαλίας αντίστοιχα, αιτήθηκαν την οριοθέτηση των πληγεισών περιοχών του Ν. Καρδίτσας. 

 

Στις 21 Σεπτεμβρίου 2020, και δεδομένου ότι o Δήμος δεν διέθετε επαρκές προσωπικό, κλιμάκια 

μηχανικών του Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών μετέβησαν στον Νομό Καρδίτσας για τη 

διενέργεια αυτοψιών και την καταγραφή των βλαβών στα κτήρια, τόσο για την υποβοήθηση 

του έργου των Δήμων όσο και εν συνεχεία για την ταχύτερη έκδοση αδειών επισκευής μετά 

την έκδοση της ΚΥΑ χορήγησης στεγαστικής συνδρομής. Συνολικά έχουν μεταβεί 250 

μηχανικοί του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών.  Στο έργο της καταγραφής των βλαβών 

στα κτήρια συνέδραμαν και ιδιώτες Μηχανικοί του Τεχνικού Επιμελητήριου Ελλάδας (ΤΕΕ). 

Δεδομένου ότι τα στοιχεία που απέστειλαν οι Δήμοι για τις πληγείσες περιοχές ήταν ελλιπή, η 

ΓΔΑΕΦΚ επικοινώνησε με τους προέδρους όλων των τοπικών κοινοτήτων, προκειμένου να 

καταγραφούν οι πληγείσες περιοχές και να σταλούν τα απαιτούμενα κλιμάκια μηχανικών. Για 

την άμεση εξυπηρέτηση των επιχειρήσεων ζητήθηκε από την Περιφέρεια Θεσσαλίας πίνακας 

με όλες τις επιχειρήσεις που υπάρχουν στην ΠΕ Καρδίτσας, δεδομένου ότι είναι διάσπαρτες. 

Προκειμένου να μην υπάρξουν επιχειρήσεις στις οποίες δεν διενεργήθηκε αυτοψία, έγινε 

σάρωση στους οδικούς άξονες που αναγράφονταν στον προαναφερόμενο πίνακα. Μέχρι τις 

8.11.2020 υποβλήθηκαν στη ΔΑΕΦΚ-ΚΕ, συνολικά από όλες τις περιοχές που έπληξε η πορεία 

του μεσογειακού κυκλώνα «Ιανός», 5376 αιτήσεις/υπεύθυνες δηλώσεις για χορήγηση της 

έκτακτης εφάπαξ ενίσχυσης για πληγείσες κατοικίες και 3608 για χορήγηση της έκτακτης 

εφάπαξ ενίσχυσης για επιχειρήσεις που έχει πληγεί η κτιριακή τους εγκατάσταση. Για τις 

πληγείσες κατοικίες, από τις 5376 αιτήσεις/υπεύθυνες δηλώσεις εγκρίθηκαν οι 2253, 

απορρίφθηκαν οι 382 και ακυρώθηκαν οι 321 και για τις επιχειρήσεις από τις 3608 
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αιτήσεις/υπεύθυνες δηλώσεις εγκρίθηκαν οι 1816, απορρίφθηκαν οι 197 και ακυρώθηκαν οι 

268. Οι υπόλοιπες αιτήσεις/υπεύθυνες δηλώσεις είναι υπό εξέταση, δεδομένου ότι έχουν 

ζητηθεί επιπλέον στοιχεία. Για τις πληγείσες κατοικίες έχει εγκριθεί το ποσό των 10.266.657,66 

€ και για τις επιχειρήσεις το ποσό των 14.528.000,00€. 

 

Για την εν λόγω φυσική καταστροφή, σας πληροφορούμε ότι η ΔΑΕΦΚ-ΚΕ, εξέδωσε τη  με αρ. 

πρωτ. ΔΑΕΦΚ-ΚΕ 10330/Α325/07.10.2020 σχετική ΚΥΑ (Β’ 4431) με θέμα: «Οριοθέτηση 

περιοχών και χορήγηση στεγαστικής συνδρομής για την αποκατάσταση των ζημιών σε κτίρια 

από τις πλημμύρες της 17ης έως και 20ης Σεπτεμβρίου 2020 σε περιοχές των Περιφερειακών 

Ενοτήτων: α) Καρδίτσας, Λάρισας, Μαγνησίας και Τρικάλων της Περιφέρειας Θεσσαλίας β) 

Κορινθίας της Περιφέρειας Πελοποννήσου γ) Φθιώτιδας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας» με 

την οποία οριοθετείται η ΠΕ Καρδίτσας και καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησης 

στεγαστικής συνδρομής στους ιδιοκτήτες πληγέντων κτηρίων για την αποκατάσταση των 

ζημιών τους.  

 

Επίσης έχουν εκδοθεί όλες οι απαιτούμενες Υπουργικές Αποφάσεις που αφορούν στις 

προθεσμίες και στη διαδικασία χορήγησης της στεγαστικής συνδρομής η με αρ. πρωτ. ΔΑΕΦΚ-

ΚΕ/οικ.3073/Α321/16.04.2020 Απόφαση του Υπουργού Υποδομών & Μεταφορών «Προθεσμίες 

και διαδικασία χορήγησης στεγαστικής συνδρομής για ανακατασκευή, αυτοστέγαση, 

αποπεράτωση και επισκευή κτηρίων που έχουν πληγεί από πλημμύρες» (Β’ 1577 και διόρθωση 

σφάλματος Β’ 1877), η με αρ. πρωτ. ΔΑΕΦΚ/οικ. 3645/Δ.Β10/28.08.2015 (Β’ 1894) απόφαση 

του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομίας, Υποδομών, Ναυτιλίας & Τουρισμού με θέμα 

«Καθορισμός ελαχίστων υποχρεωτικών απαιτήσεων για τη σύνταξη μελετών αποκατάστασης 

κτιρίων που έχουν υποστεί βλάβες από πλημμύρες και την έκδοση των σχετικών αδειών 

επισκευής» και η με αρ. οικ:6772/Β9β/19.12.2011 (Β΄3201) απόφαση του Υφυπουργού 

Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων «Τιμολόγιο υπολογισμού δαπάνης των εργασιών επισκευής 

για την αποκατάσταση των ζημιών σε κτίρια που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές 

(σεισμό, πυρκαγιά, πλημμύρα, κατολίσθηση) και της αντίστοιχης Στεγαστικής Συνδρομής», 

όπως τροποποιήθηκε με τη με αρ. πρωτ. οικ. 11756/Δ5/16.10.2018 (Β’ 4776, διόρθωση 

σφάλματος Β’ 5988) Απόφαση του Υπουργού Υποδομών & Μεταφορών. 

 

Επισημαίνεται ότι η αποκατάσταση αφορά σε κτήρια κάθε χρήσης. Μέχρι σήμερα στη ΔΑΕΦΚ-

ΚΕ, η οποία είναι η αρμόδια Υπηρεσία για το έργο της αποκατάστασης, έχουν υποβληθεί δεκαέξι 

(16) αιτήσεις για διενέργεια αυτοψίας σε κτήρια και δύο (2) αιτήσεις για έκδοση άδειας 

επισκευής και χορήγηση στεγαστικής συνδρομής, οι οποίες είναι σε στάδιο επεξεργασίας. 

 

Επίσης έχουν συνταχθεί από τη ΔΑΕΦΚ-ΚΕ, και έχουν αποσταλεί σύμφωνα με τις ισχύουσες 

διατάξεις στο Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής της ΠΕ Καρδίτσας, εβδομήντα (70) Πρωτόκολλα 
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Αυτοψίας Επικινδύνως Ετοιμορρόπων Κτηρίων (ΠΑΕΕΚ) και το Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής, 

μέχρι σήμερα, έχει αποφανθεί για τα σαράντα (40), για τα οποία η ΔΑΕΦΚ-Κ.Ε. θα προβεί 

άμεσα σε περαιτέρω ενέργειες. 

 

Σας πληροφορούμε επίσης ότι η ΔΑΕΦΚ-ΚΕ έχει εκδώσει την σχετική με αρ. πρωτ. ΔΑΕΦΚ-

ΚΕ/οικ. 18145/Α36/22.10.2020 ΚΥΑ (Β’ 4746) με θέμα: «Επιδότηση ενοικίου/συγκατοίκησης 

για την κάλυψη δαπανών προσωρινής στέγασης κατοίκων που επλήγησαν από: 1.τις πλημμύρες 

της 9ης Αυγούστου 2020 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ευβοίας της Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας 2.τις πλημμύρες της 17ης έως και 20ης  Σεπτεμβρίου 2020 σε περιοχές των 

Περιφερειακών Ενοτήτων: α) Καρδίτσας, Λάρισας, Μαγνησίας και Τρικάλων της Περιφέρειας 

Θεσσαλίας β)Κορινθίας της Περιφέρειας Πελοποννήσου  γ)  Φθιώτιδας της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας» και 3.τις πλημμύρες και τον ανεμοστρόβιλο της 17ης έως και 19ης Σεπτεμβρίου 2020, 

σε περιοχές των Περιφερειακών Ενοτήτων Κεφαλληνίας, Ζακύνθου, Ιθάκης και Λευκάδας της 

Περιφέρειας Ιονίων Νήσων» με την οποία καθορίζονται οι όροι χορήγησης επιδότησης 

ενοικίου/συγκατοίκησης για την κάλυψη των δαπανών της προσωρινής στέγασης των 

κατοίκων, των οποίων οι κατοικίες επλήγησαν από την εν λόγω φυσική καταστροφή. 

 

Σας πληροφορούμε ότι έχουν εκδοθεί και οι απαιτούμενες Υπουργικές Αποφάσεις η με αρ. 

πρωτ. ΔΑΕΦΚ-ΚΕ οικ.10423/Α380/07.10.2020 ΚΥΑ (Β’ 4434) με θέμα: «Διαδικασία 

διαπίστωσης της ορθότητας της υποβληθείσας αίτησης για χορήγηση έκτακτης εφάπαξ 

ενίσχυσης στους πληγέντες από τις φυσικές καταστροφές που προκλήθηκαν από την πορεία 

του μεσογειακού κυκλώνα «Ιανός» και τις συνεπακόλουθες πλημμύρες της 18ης και 19ης 

Σεπτεμβρίου 2020 και της ακρίβειας των δηλωθέντων στοιχείων, καθώς και διαδικασία και 

τρόπος πληρωμής»  και η με αριθμ. ΓΓΨΔΑΔ 198 ΚΥΑ (Β’ 4430) με θέμα: «Τεχνικές 

λεπτομέρειες και ειδικότερα ζητήματα για την υποβολή της αίτησης χορήγησης οικονομικής 

ενίσχυσης στους πληγέντες από τις φυσικές καταστροφές που προκλήθηκαν από την πορεία 

του μεσογειακού κυκλώνα «Ιανός» και τις συνεπακόλουθες πλημμύρες της 18ης και 19ης 

Σεπτεμβρίου 2020 μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης», για τη 

χορήγηση της έκτακτης εφάπαξ ενίσχυσης με τη μορφή επιδόματος.  

 

Σύμφωνα με τα αναφερόμενα στον σχετικό νόμο υπ’ αριθμ. 4728 (Α’ 186) «Επείγουσες 

ρυθμίσεις για την αντιμετώπιση των καταστροφικών συνεπειών από την πορεία του 

μεσογειακού κυκλώνα «Ιανός», περαιτέρω μέτρα για την αντιμετώπιση των συνεχιζόμενων 

συνεπειών της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19 και άλλες κατεπείγουσες διατάξεις» [άρθρο 

(1), παρ. (1)], χορηγείται σε πληγέντα φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή πληγείσες νομικές 

οντότητες που περιέρχονται ή περιήλθαν προσωρινά ή μόνιμα σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 

εξαιτίας των φυσικών καταστροφών που προκλήθηκαν από την πορεία του μεσογειακού 

κυκλώνα «Ιανός» και των συνεπακόλουθων πλημμυρών που έπληξαν περιοχές της Περιφέρειας 
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Θεσσαλίας στις 18 και 19 Σεπτεμβρίου 2020, έκτακτη εφάπαξ ενίσχυση με τη μορφή 

επιδόματος.  

 

Η ενίσχυση ανέρχεται για τα πληγέντα φυσικά πρόσωπα στο ποσό των πέντε χιλιάδων (5.000) 

ευρώ ανά κατοικία και για τα νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότητες, των οποίων επλήγη η 

επιχείρηση, στο ποσό των οκτώ χιλιάδων (8.000) ευρώ ανά επιχείρηση.  

 

Στο ίδιο άρθρο καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησης της έκτακτης εφάπαξ 

ενίσχυσης. Η απαιτούμενη Αίτηση-Υπεύθυνη Δήλωση του Ν.1599/1986 (Α’ 75) των πληγέντων, 

υποβάλλεται ή σε ειδική ηλεκτρονική πλατφόρμα μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της 

Δημόσιας Διοίκησης (https://www.gov.gr/) ή απευθείας από το σύνδεσμο https://ianos-

aid.services.gov.gr/ ή μέσω Κέντρου Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ), και απευθύνεται στη 

ΔΑΕΦΚ-ΚΕ η οποία εν συνεχεία εκδίδει σχετική απόφαση για την πληρωμή των δικαιούχων.  

 

Αναφορικά με τα έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης, σύμφωνα με τον Ν.3852/2010 «Νέα 

Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα 

Καλλικράτης» (ΦΕΚ Α’ 87), όπως έχει τροποποιηθεί με τον Ν.4555/2018 «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» (ΦΕΚ 

Α’ 133) και ισχύει, και τα ειδικότερα αναφερόμενα στο άρθρο 186, παρ. ΙΙ, Τομέας ΣΤ', 

περιπτώσεις 3 και 15, οι αρμοδιότητες που αφορούν τον σχεδιασμό, μελέτη, κατασκευή και 

συντήρηση των αντιπλημμυρικών έργων, καθώς οι αρμοδιότητες που αφορούν τον καθαρισμό 

και την αστυνόμευση ρεμάτων και απαλλοτριωμένων χώρων παρά τα ρέματα ασκούνται από 

τις αρμόδιες Υπηρεσίες των Περιφερειών. 

 

Τα ανωτέρω αναφερόμενα επιβεβαιώνονται και διευκρινίζονται στο με αριθ. πρωτ. 7767/30-

10-2019, «Σχέδιο δράσεων Πολιτικής Προστασίας για την αντιμετώπιση κινδύνων από την 

εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων» της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (ΑΔΑ: 

ΩΧΦΧ46ΜΚ6Π-ΩΛΨ).  

 

Στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών εμπίπτουν η μελέτη και η 

κατασκευή έργων αντιπλημμυρικής προστασίας (όχι η συντήρηση και ο καθαρισμός 

υδατορεμάτων, όχι έργα ορεινής υδρονομίας), καθώς και έργων ύδρευσης - αποχέτευσης 

εφόσον αυτά χαρακτηριστούν ως ειδικά και σημαντικά έργα Εθνικού Επιπέδου, σύμφωνα με 

την παρ. 4 του άρθρου 10 του Ν. 679/1977 (ΦΕΚ 245 Α’), μετά από αίτημα των αρμόδιων 

Φορέων. 

 

Μέχρι σήμερα, δεν έχει κατατεθεί στις Υπηρεσίες μας σχετικό αίτημα ειδικά αιτιολογημένο, 

ώστε να χαρακτηριστεί κάποιο έργο ως εθνικού επιπέδου, και να ενταχθεί στον προγραμματικό 

σχεδιασμό του Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών.  

https://ianos-aid.services.gov.gr/
https://ianos-aid.services.gov.gr/
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Επίσης, στο πλαίσιο της αντιπλημμυρικής προστασίας του Αυτοκινητόδρομου Κεντρικής 

Ελλάδας (Ε65) και των παρακείμενων περιοχών, έχει εγκριθεί η ανάθεση συμπληρωματικών 

εργασιών ύψους 70.000.000 € (ΑΔΑ: 61ΘΑΨ65ΧΘΞ-Σ4Ι). 

 

Από το Υπουργείο γίνεται η αξιολόγηση προτεραιότητας των έργων που θα συμπεριληφθούν 

στην Α’ Φάση κατασκευής για να ξεκινήσουν άμεσα τα πλέον επείγοντα αντιπλημμυρικά έργα. 

 

Τέλος, η εποπτευόμενη από το Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών «Κτιριακές Υποδομές ΑΕ» 

σε συνεργασία με την 5η Υγειονομική Περιφέρεια (ΥΠΕ), ανέλαβε την υλοποίηση του έργου 

της ανέγερσης νέου κτηρίου Κέντρου Υγείας Μουζακίου και, ήδη συντάσσεται σχέδιο 

Κτιριολογικού Προγράμματος, το οποίο θα ανταποκρίνεται στις σημερινές ανάγκες της 

ευρύτερης περιοχής και θα υποβληθεί για έγκριση στην 5η ΥΠΕ. 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εσωτερική διανομή: 

Ιδιαίτερο Γραφείο Υπουργού Υποδομών & Μεταφορών 

 
 Ο Υπουργός 

 
 

 

      Κωνσταντίνος Αχ. Καραμανλής 
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